



# 第一届全省安全生产应急救援技能竞赛在枣庄举办 安全技能比拼，企业员工上赛场

11月27日，第一届全省安全生产应急救援技能竞赛在枣庄举办，17市安监局各派出3个代表队（2个涉氨企业代表队、1个危险化学品企业代表队，每队3人参赛）参加。此次参赛选手均是企业一线员工，17市共培训1070个班次、培训56421人，提高了涉氨制冷、危险化学品企业一线员工的现场应急处置能力。

本报记者 张玉岩

## 员工安全经验不足 威胁企业生产安全

此次应急救援技能大赛是山东省应急管理厅挂牌成立以来，举行的第一届技能大赛。记者了解到，以往也举行过类似的技能大赛，但大多是针对专业的救援队伍，而此次大赛的参赛队伍都是来自企业，参赛选手也都是企业的一线职工。

山东是涉氨制冷和化工大省，现有涉氨制冷企业5220家，化工生产企业9505家，危险化学品生产企业2380家，经营企业24584家，使用企业727家，大部分中小企业装备落后，安全管理水品低。一些新兴化工产业装置大型化、工艺连续化、储罐类型复杂化趋势明显，物质能量积聚风险大，一旦发生事故灾害，极易引发连锁反应。

在开幕式上，山东省应急管理厅副厅长周凤文提到，近年来，在各类安全生产检查、专项督查和事故调查中，发现涉氨、危险化学品企业在应急准备和应急处置方面还存在不少问题。这些问题主要是装备器材配备缺失、配备数量不足、配备品种与岗位需求不符、装备器材不合格、岗位人员佩戴使用不正确、操作不熟练、现场处置能力不足等。

而外省相关企业因救援器材使用不当发生人员伤亡事故的事情也存在，救援人员在专业竞赛中因紧张而误操作发生过险情。这些问题已严重制约涉氨、危险化学品企业事故灾害应急救援工作正常开展，影响到涉氨、危险化学品企业安全生产形势持续稳定好转。

在这样的情况下，省应急管理厅举办了第一届全省安全生产应急救援技能竞赛，由于这次参赛的选手都是来自一线企业，在参赛之前，各市的应急系统对涉氨、危险化学品企业一线救援人员进行了培训，增强了一线救援人员实战能力。

## 考试内容复杂细致 实战意义也很高

28日，张明刚刚结束正压式呼吸器使用竞赛。张明是充



比赛现场，一位一线员工正在佩戴设备。本报记者 张玉岩 摄

矿鲁南化工有限公司的一名一线巡检工人，在他的日常工作中最常用到的就是正压式空气呼吸器。

“我们的工作主要是巡检，提早发现隐患，如果发现现场有跑冒滴漏的情况，就要及时消除。”而在过程中，就用到了正压式呼吸器。在现场发现有情况时，首先就要正确佩戴正压式呼吸器，然后才能进入现场进行排查。

张明介绍，要正确使用正压式空气呼吸器，首先就是要检查系统的完整性，检查各组部件是否齐全，接头、管路、阀体等是否完好，检查空气呼吸器供气系统气密性和气源压力数值，检查完毕之后才能进行佩戴。

正压式空气呼吸器的比赛只是此次比赛中的一项，另外还有理论考试、滤毒罐的识别与佩戴以及致密性化学防护服的使

用与保养。“在真正的救援中，致命性化学防护服的使用十分重要。”张明说。在张明看来，这项技术也是在三项实操竞赛中技术难度最大的一项，需要有一个人在旁协助才能完成。

在佩戴之前，员工一定要检查空气呼吸器，并且打开阀门，否则会发生窒息事故。防护服的穿着要遵循一定的次序，这样可以保证防护服穿着的正确、快速，在工作中发挥防护服的效果，而且为使用后安全地脱下打下基础。在穿着的整个过程中要尽量防止防护服的内层接触到外部环境，以免防护服一开始受到污染。

## 6种滤毒罐中选择 应对13种有毒物质

除了正压式空气呼吸器的使用和致密型化学品防护服的

使用之外，竞赛项目还有滤毒罐的识别与佩戴。

在这次竞赛中共模拟了13种有毒物质的泄漏，而现场有6种不同颜色和标号的滤毒罐，分别针对不同的有毒物质有防护作用。参赛选手在抽签选择一种有毒物质后，需要选择出正确的滤毒罐并且完成佩戴。

泰山原浆啤酒的巡检工张帅告诉记者，每种滤毒罐的颜色和标号都有相应的国家标准。比如绿色的1号罐针对氯化苦、苯、二氯甲烷等有害气体，灰色的4号罐是针对氨和一氧化氮，白色的5号罐则针对一氧化碳。选择完滤毒罐之后，还要识别滤毒罐是不是在有效期内，检查部件是否完好，同时还要晃动检查里面的部件是否有晃动。

张帅在这次竞赛中抽到了氯化苦有毒气体，这种气体可以对人的呼吸系统产生伤害。而在张帅的日常工作中，主要是涉氨较多，用到的是对氨有防护作用的灰色4号罐较多。

“在选择完滤毒罐之后，还要再检查面罩束紧带，视镜是否清晰，气密性是否良好，随后在参赛区先佩戴面罩，拉紧五点束紧带，试一下气密性，戴上安全帽，才能到抢险区抢险。”

## 17市组织上千班次 56421人受到培训

此次竞赛中的裁判均是山东化工技师学院的教师。山东化



比赛现场，评委会对比赛过程进行严格监督。本报记者 张玉岩 摄

## 相关新闻

# 山东应急救援队伍知多少

本报记者 张玉岩

今年10月30日，山东省应急管理厅正式挂牌。根据《山东省省级机构改革的实施意见》，省应急管理厅作为省政府组成部门，整合了13个部门、单位的有关职责，构建全省统一领导、权责一致、权威高效的应急能

力体系。

山东的应急救援队伍究竟有多少？发挥了什么样的作用？

记者了解到，目前，山东省级专业应急救援中心达到19个，覆盖11个市和非煤矿山、危化品、港口、海洋渔业、油气管道、矿山钻探等六个重点领域，专职救援人员达到

2185人，仪器设备共计5362台套。同时，各市、县政府建立矿山、危化品等专业救援队伍117支，专业人员2730人；企业建设专兼职救援队伍1443支，兼职人员33389人。

依据《山东省安全生产专业应急救援中心建设方案》，山东建立了以依托单位为主、省、

市政府给予补充，社会资源为支撑的应急救援物资装备储备体系。近几年，协调有关部门，从山东安全生产专项资金中共列支5000余万元，争取依托单位和地方政府配套资金1亿多元，用于省级安全生产应急救援中心建设。协调省交通运输厅为225辆应急救援车辆颁发

了《通行证》，实现应急救援车辆免费通行路桥和高速公路，在全国属于第一个全面实行该政策的省份。

各级救援队伍在安全生产工作中发挥了重要作用。自2005年以来，省级专业应急救援中心共参与抢险救援1526次，解救被困人员1764名。